

## 两封永远无法寄达的

## 家书

本报记者 朱丽珍 蓝震

有些人,等到了天亮,为保家卫国,又奔赴烽烟突起的战场;  
他们是英雄儿女。

有些人,在异国的土地永远长眠,一辈子再也无法相见。

他们是最可爱的人。

对他们的子女来说,父亲只是一个模糊的“英雄”概念,他们渴望能带父亲魂归故里。

今天,是烈士纪念日。让我们通过这封烈士子女永远无法寄达的家书,缅怀英烈,致敬英雄。



扫一扫  
看“为烈士  
画像活动”  
的背后故事

父子从未见过一面  
是我终身的遗憾

讲述者:金平欧烈士的儿子 金仲祥



金平欧烈士

## 亲爱的爸爸:

您好!今年“八一”建军节前夕,在钱江晚报和浙江传媒学院师生的帮助下,在东阳市退役军人事务局、岙山村村委会及乡亲的敲锣打鼓声中,您的画像送到家了!我实在太激动,太高兴了。

儿子我是日想夜盼,盼了77年,您总算“回家”和我们团圆了。

爸爸,我是您的儿子金仲祥。也许,你对这个名字很陌生——因为当时您在义乌英勇大队工作。我出生92天后,您就为国捐躯了。您的长兄,给儿取名:“仲祥”。

回想当初,妈妈王春光到义乌游击区来看您,怀孕了。后来,就在妈妈分娩前夕,为了减轻你的压力,组织上派人从楂林后溪村出发,将妈妈转移,抬到东阳罗店练仙坞姑母家。后来,敌人还一路追到练仙坞,翻箱倒柜,闹得家里鸡犬不宁。还好,苍天有眼,妈妈和我都留下了,您的革命后代生存下来了。

亲爱的爸爸,您是在日寇侵华最疯狂时参加革命的——于1939年加入中国共产党,1943年曾任诸义东三县特派员,为三县抗日工作作出了重大贡献。国仇家恨,激发了您抗日的志气。您是我们全家的骄傲。

家人也有过“埋怨”。您一心抗日,不肯挤出一丁点儿时间回家探望,看看刚分娩的妻子和孩子。我出生时间是1945年农历八月廿七,您牺牲是在1945年农历十一月廿九,父子未曾见上一面,成了我终身的遗憾。

爸爸,您走得太快了,来不及分享全国人民抗战胜利的喜悦,来不及和家人团圆道别。男人是家里的顶梁柱啊!您走了,妈妈当时带着幼小的我,感觉天都塌了。谁体会,谁知情?好在,后来,政府给我们证明了,父亲您是一位铮铮铁骨的共产党员。

儿子现在生活得很好,很幸福,有两个女儿、一个儿子。爸爸,您的血脉会延续下去,您未完成的革命事业也会传承下去的。

您的儿子仲祥写于金华

## 我的名字

## 是爸爸送给我最珍贵的礼物

讲述者:新中国第一代飞行员李振宝烈士的女儿 李赴朝



李振宝烈士

## 亲爱的爸爸:

我是赴朝,您的女儿。“赴朝”这个名字,是父亲您送给我最珍贵的礼物,我很自豪。

妈妈说,1953年3月,我呱呱坠地,家人喜出望外。当时,您在部队,有文化,家人就捎去了信,让您给我起个名字。当时,您作为新中国第一代飞行员,被紧急征召到辽宁集合。

赴朝前,您给家人回了信——就叫“赴朝”。

原本抱着战死他乡之心的您,在敌人的枪林弹雨中,竟驾驶长鹰,凯旋而归。也正是那段时光,您路过家乡,见到了襁褓中的我——这是我生命中唯一和您在一起的48个小时。

1954年4月9日,您在执行一次重要任务时,不幸壮烈牺牲。消息传来,妈妈以泪洗面。我都不知道妈妈那个时候怎么挺过来的。后来,她一手把我拉扯大了。

爸爸,您不在的日子,知道我和妈妈多想您吗?小时候,听到天上飞机的轰鸣声,我都会哭着跑到家里跟妈妈说,“是不是爸爸回来了?”妈妈只能抹眼泪。

所以,后来的很长一段时间里,我都不想听到飞机的声音,不敢看一眼飞机,更不敢乘坐飞机,我想怕是我太想您了。

爸爸,妈妈从小跟我说,您长得又帅,人又聪明。后来,我又去找了您的很多战友,都夸赞您为人真诚,有担当。对呀,要不然在面对敌机挑衅时,您怎能在关键时刻果敢上前呢?

爸爸,您走得匆匆,来不及跟我们母女俩告别。妈妈在的时候,一直把您在战场上用生命拼下来的军功章

完整保存。她临终前,也把这些最贵重的东西托付给我,就像把您托付给我一样,我会保管好。

爸爸,现在国家强大了。每次看阅兵仪式,看到战鹰从天安门上空飞过的时候,我隐约能感受到父亲的影子——因为我知道,您曾在1951年、1952年、1953年先后三次参加了国庆大阅兵,驾驶战机,鹰击长空,接受党和国家领导人的检阅。

一转眼,我也已经到了古稀之年。每次想念爸爸您的时候,我会去烈士陵园陪您说说话。知道爸爸您已融入大海,化作潮涌浪花;已融入山川,化作黄河高山。

爸爸,祖国和人民没有忘记您!在烈士纪念日这一天,相关部门邀请我去参加活动,我是代您而去。

还要告诉爸爸一个好消息,今年我的夙愿实现了——我终于看到您在飞机舱帅气的照片了,这是钱江晚报和浙江传媒学院“为烈士画像”团队为您画的像。

难过的时候,我会想您;开心的时候,我也会想您。此生作为您的女儿,我自豪,也骄傲。爸爸,我爱您。

您的女儿赴朝写于天津

